
Consiglio Comunale INT 754 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
ASD CBS E ASKATASUNA, DUE REALTA' CITTADINE MOLTO DISTANTI
MA AVVICINATE DALLE INCERTEZZE DI QUESTA AMMINISTRAZIONE: 
SIMUL STABUNT SIMUL CADENT ? 

INTEGRALMENTE RICHIAMATO

• il testo della Deliberazione della Giunta comunale n. 691 del 7 novembre 2023, recante “LINEE
GUIDA IN  MATERIA DI  APPLICAZIONE  DELLA DISPOSIZIONE  DELL'ART.  5  DEL
D.LGS. N. 38/2021 IN MATERIA DIVALORIZZAZIONE E GESTIONE DEGLI IMPIANTI
SPORTIVI SUSCETTIBILI DI INTERVENTI DI RIGENERAZIONE, RIQUALIFICAZIONE E
AMMODERNAMENTO,  LA  CUI  GESTIONE  E'  DESTINATA  A  FAVORIRE
L'AGGREGAZIONE E L'INCLUSIONE GIOVANILE E SOCIALE.”;

 
CONSEGUENTEMENTE RILEVATO CHE

• “La Commissione prevista dalla Deliberazione di Giunta Comunale n. 691 del 07/11/2023 nella
seduta dello scorso 17 marzo 2025 ha valutato sussistere i presupposti di interesse pubblico del
progetto ed ha demandato alla Circoscrizione, titolare del bene, la pubblicazione del progetto
(All.  1  -  estratto  progetto)  affinché  chiunque  abbia  interesse  possa  provvedere  a  formulare
osservazioni  entro  20  (venti)  giorni  dalla  data  di  pubblicazione,  in  quanto  la  procedura  di
affidamento  diretto  deve  comunque  tenere  conto  dei  principi  eurocomunitari  che  ormai
caratterizzano qualunque modalità di affidamento a terzi di beni e impianti pubblici, che possono
essere destinati a concessioni a soggetti terzi – ove non direttamente gestiti dai comuni proprietari
– soltanto avuta la necessaria considerazione della trasparenza, pubblicità e non discriminazione
che deve  caratterizzare  l’azione  amministrativa.  Parte  del  lotto  d'intervento  ricade  su un'area
esondabile, pertanto è necessario che l'offerente, nel presentare la propria proposta, tenga conto di
tale  problematica”  (allegato  “comunicazione”  pubblicato  nel  sito  istituzionale  della  Città  di
Torino, Notiziario appalti); 

• pare siano state  presentate  due ipotesi  progettuali:  una dall’ASD CBS, l’altra  da una società
sportiva non calcistica;

• il progetto dell’ASD CBS prevede, in sintesi, di “garantire che l'impianto soddisfi le più recenti
normative in materia di sicurezza delle varie componenti dell’impianto sportivo adeguando gli
spogliatoi e le aree comuni e gli impianti elettrici e idraulici. È inoltre previsto il rifacimento per
due volte nell’arco della concessione del campo da calcio a 11.” (allegato 1 pubblicato nel sito

Pag 1 di 3



istituzionale della Città di Torino, Notiziario appalti); 
• il  progetto  presentato  dall’altra  Associazione  prevederebbe,  in  assenza  di  attività  calcistica

agonistica a livello federale, la soppressione del campo da calcio a 11 e la sostituzione con campi
per la pratica sportiva del padel, pickleball, badminton e pallacanestro;

 
CONSIDERATO CHE

• l’impianto in oggetto è composto da un campo da calcio a 11 in erba sintetica, un campo da calcio
a 9 in erba sintetica, una gradinata coperta bifacciale a servizio dei due campi, un fabbricato che
ospita bar, uffici societari e servizi igienici, e una serie di otto locali ad uso spogliatoi situati in un
fabbricato della confinante Piscina comunale Lido, un’area verde recintata e un’area di verde
libero; 

• secondo  quanto  indicato  nell’allegato  (anch’esso  pubblicato  nella  medesima  apgina  dei
precedenti sopra citati) “per l'impianto sportivo sito in C.so Sicilia 58 è pervenuta l'istanza da
parte dell'  ASD CBS Scuola Calcio. La Divisione Decentramento fa presente che l'istanza era
stata già dichiarata ammissibile nella Commissione del 2 dicembre e quindi pubblicata sul sito
della Circoscrizione 8. Nel corso della pubblicazione l'ASD CSB Scuola Calcio ha richiesto una
modifica del  progetto;  pertanto è  stata  sospesa la  pubblicazione del  progetto  e  si  è  riportato
all'esame  della  presente  Commissione  l'istanza.  La  Commissione,  prendendo  atto  che  dalla
scheda redatta dalla Divisione Decentramento la documentazione risulta completa e che è stato
effettuato il sopralluogo da parte del Servizio Infrastrutture per lo Sport, ritiene quindi sussistano
i  presupposti  indicati  nella  delibera  G.M.  691/23,  e  che  si  possa  quindi  procedere  con  la
pubblicazione dei dati essenziali del progetto presentato dall'ASD CBS Scuola  Calcio sul sito
della Circoscrizione e sul sito della Città”;

• da  alcuni  giorni  le  cronache  cittadine  (La  Stampa,  30  luglio)  si  occupano  della  situazione
dell’impianto  sportivo  di  corso  Sicilia  58  parlando  di  intoppi  burocratici  che  starebbero
indirizzando l’Amministrazione comunale a interrompere il rapporto con l’ASD CBS, facendo
prevalere le ragioni del padel su quelle del calcio, lasciando senza impianto un’Associazione che
da  40  anni  porta  avanti  la  pratica  sportiva  coinvolgendo  centinaia  di  giovani  atleti  e,
conseguentemente, centinaia di famiglie;

 
E’ MOLTO INTERESSANTE SOTTOLINEARE CHE

• un’altra testata giornalistica (La Voce, 2 agosto) ha vellicato gli istinti più a sinistra, ma senza
dubbio  non  sinistri,  dell’Amministrazione  comunale  ponendo  un  gustoso  parallelismo  tra  la
situazione dell’impianto sportivo di corso Sicilia 58 e il compendio immobiliare di corso Regina
Margherita 47;

• detti due impianti solo una cosa hanno in comune: sono di proprietà comunale;
• per il resto fioccano le differenze, una merita la giusta attenzione dei cittadini;
• l’impianto di corso Sicilia 58 è utilizzato da 40 anni da un’Associazione per diffondere cultura

sportiva e pratica calcistica;
• l’immobile di corso Regina Margherita 47 è occupato abusivamente da circa 30 anni;
• la stessa Amministrazione comunale condotta dal Sindaco Lo Russo, che stipula accordi per la

gestione  condivisa  con gli  occupanti  abusivi  per  un immobile  abusivamente  occupato  (corso
Regina  Margherita  47),  pare  invece  seriamente  intenzionata,  probabilmente  solo  per  una
questione di cassa, a cacciare chi si prende cura con professionalità di quanto gli viene affidato in
gestione (corso Sicilia 58);
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INSOMMA, PARE PROPRIO CHE

• a Torino il padel riesca a sfrattre il calcio;
• nemmeno la FITP avrebbe mai pensato di arrivare a tanto, nonostante una gloria nostrana ne sia

Vice Presidente, eppure in tempi di “campo largo” sotto la Mole accade che il campo da calcio sia
di troppo e diventi talmente stretto, ma così tanto, da arrivare a sparire per lasciare spazio alla
nuova moda sportiva: il padel;

• in  una  Città  governata  storicamente  dalle  sinistre  avvenga  una  scelta  così  sinistra:  anzichè
aggiungere offerta sportiva a favore dei cittadini si costringano decine e decine di famiglie e
centinaia di giovani calciatori a sloggiare. 

• a Torino la sinistra escluda anzichè aggregare e unire;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. quale sia l’orientamento dell’Amministrazione con riferimento all’impianto sportivo di  corso

Sicilia 58;
2. se e come l’Amministrazione inenda offrire sostegno economico e sportivo ai giovani sportivi e

alle loro famiglie qualora l’ASD CBS venisse sfrattata dall’impianto di corso Sicilia 58;
3. se  per  caso  l’Amministrazione  intendesse  operare  secondo  i  medesimi  principi  di  efficacia,

efficienza ed economicità, propri non dell’opposizione ma del diritto amministrativo, anche nei
confronti dell’immobile abusivamente occupato da 30 anni in corso Regina Margherita 47.

Torino, 04/08/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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